

书法静静,养 生淡淡,而两者核 心都是精、气、神, 彼此相通,真所谓 "吾道一以贯之"

首席编辑: 贺小钢

不要只见电脑、洋文的铺天盖 地,另一端,国故热也在悄悄地、悠 悠地抬头。大凡事物之趋向极端, 必然朝相反逆转、《老子》说:"大道 废,案有仁义",这里引喻欠当,道 理却一样。科学再发展,时代再进 步,拉丁文字再流行普及,汉字愈 显尊贵,我们祖先所创造的甲骨、 金文、篆籀、八分、汉隶、章草会更 展示出它深邃的智慧和不朽的艺 术光焰,与时俱进中,汉字不灭的!

汉字书法的外形美, 体现着内 在的精气神。古人虽说:气韵第一 形质次之。但无形的气韵毕竟是诵 过有形的笔墨线条来反映的,因之 深究笔墨是基础,提高则更靠学 养,功夫在字外,否则徒然只能成 书匠。弘一法师的书法境界高,形 简淡,因功德圆满其中,仅从字面 摹仿,每每画虎类犬,贻笑大方。

关于书法的奥秘,古人演绎得 天花乱坠,这里长话短说,它的两 个要素是用笔和结字,前者可比喻 为造屋的建筑材料,后者则是房形 外貌,赵孟頫说:"结字因时相传" "用笔千古不易",乃金石之言,尹 默先生一生发覆用笔精微,书起明 清之衰,重辉晋唐境界,屹立了里 程丰碑。所谓用笔的宗旨,主在中

闲吟集

赵首先

引颈仙姿欲向天

翡翠枝头凝顶丹。

不让岁寒三挚友.

迷醉君子后入禅

兰溪且停亭读李渔

溪山竹影遮晴日,

水流旧声有琴音。

且停亭外听仙语,

明白多少糊涂人。

题兰溪且停亭楹联

为: 名乎利乎道路奔波

休碌碌,来者往者溪山

查干湖冬捕① 平湖冬月白玉盘.

酒托风香渔歌远。

红鲤青鲜乱梅花。

一网金秋不使船

松花江畔的前郭尔罗斯

草原上,蒙古语意为白

色的湖。凿冰撒网,祭湖

饮酒,有一网三十万斤

的记录。原始渔猎方法

被列为吉林省非物质文

化遗产

注①: 查干湖位于

注①:李渔

清静且停停

鹤望兰

楹联①

锋,"令笔心常在点划中行",要做 到中锋写字,历来有"横划直落笔" 的解释,不善学者成了写美术字, 与中锋越走越远。其实要做到中 锋,关键在腕底有力与否,有力则 落笔轻,如"点水蜻蜓款款飞",同 时腕底疾转,万毫钧发,逆向纸面 行笔,从而保持中锋;腕底无力则 落笔便成一大墨团。拱德鄰先生五

## 临池颐养

潘华信

宋人所谓撑上水船,用尽力气,不离 原处"。原信幸保存迄今,前周慧珺 见了,赞叹说:"老师写得真像颜鲁 公祭侄稿。"信中强调涩字,实指笔 心与纸呈逆势,以保证中锋。 撇捺点 横竖无不理同,复以提按使转,则用 笔之道思过半矣。也不是说禁忌笔 心偏边的偏锋写字,间中、偏错落, 也出奇趣,但因偏而废中,不免本末 倒置。中锋厚实,偏锋扁薄,从来是 评判书法高下的一个依据

勤练腕力之外,多看博览是关 键,尹默先生主张自二王到鲜于枢 下便不可学,是高标准。我酷嗜董 其昌、王铎,生、熟各臻其极,烙印 在脑,可以避俗。或晴窗,或雨雪, 居家品茗读帖,与古人心会,自谓 葛天民之乐,无踰于此了。幼时上 街,我积习是看名人所写店铺招

多年以前, 在采访我 所言: 爱人者, 人恒爱之: 敬

人者,人恒敬之。

此次看到陈炼先生的

《曾经的元宵节》。我又一

有一种传递叫善举

周文联

次想到了那次采访,确实,

三十岁以上的上海人都会

记得那曾经的元宵节,那

时一家人的忙碌和趣事:

在包元宵、一个在烧开水、

有在里屋准备其他美味佳

肴的成人们。孩子们脸上

写满了高兴, 玩着各种游

戏: 在头顶着碗行走和玩

着折纸的男孩们口袋里,

武

飯

分明能看

到大人们

给的红包,

门口有一

篮子色彩

没有所谓的最终。

就这么行走啊奔

有些执著,只需心存怀念。

波啊,用一场感知替换或颠覆着另一场

感知。总是在变。所谓坚守其实亦可算作

恰好经过的某月某日某心情,之间有某

不必讲求诸多所谓最初的梦想。

样的因素维持人长久而且寻常的生存。

最终也不过是一种状

态的暂停,下一种状态

依然等在前方。

个在递元宵(汤圆);还

大人们一个在和面、-

国骨科界的前辈屡开元教

授时, 他两次谈到我国医

药卫生界杰出前辈左英奶

间,人们的生活都不

是很好, 左英给他们

送过糯米粉和黑芝麻

馅, 让他们在那个特

殊的年代,全家欢度了一

次难忘而美好的元宵节。

不仅品尝到芝麻汤圆(元

宵)的甜糯,更体会了

人与人之间的真情, 感受

到了同为上海人的浓浓故

起那次采访,知道他们都是

感念旧情和无比高尚的,他

们总是记得别人的好,总是

会先考虑他人。这也如孟子

每年元宵节我都会记

奶说:

乡情。

" 文 甚 " 期

牌,考究的写者有王福庵、马公愚 谭延闿、谭泽闿等,心追手摹,比划 长进。而泽闿先生是我父亲故交, 1950年前后常来我家走动,他形 魁声洪,未进门,音声先到。当时送 我父亲一本旧拓宣纸本定武兰亭, 我临写久年,其时不识《淳化》《大 观》, 更未见唐人双钩右军墨迹影 印,这本兰亭引领我步入了右军的 法书殿堂。前先大父等在今延安路 上所经营的"浦东银行",四个遒劲 的大字由黄炎培先生题写,迄印象 在心。黄赠我家书作甚多,其中一 联:"大量容人,小心处事,正身率物, 屈己为群。"大父引为座右铭,一直 悬在客厅

综揽古今, 不必哀叹诉时的式 微,我们的时代也有辉煌的一面,敝 见数十年来之成就与贡献,可以沈尹 默、陆俨少、周慧珺为代表,三位的书 法皆精气神磅礴其中, 沈以精胜、周 以气胜, 陆以神胜, 是我们时代的骄 傲,不输给明清,传得下去的。

中医说:人体三宝气、精、神。乃 立身之本,临池则与颐养相通:凝神 濡毫则清心,怡然自得,远名利,忘 宠辱,百脉通,五脏和:聚精运笔令 精气内敛,脏器固密;屏息使转,则 肺肝调达,吐纳舒和;纵放淋漓,使 神气融逸,血脉匀行。书家长寿,我 想道理就在其中。少年学字,可致静 谧,坚实根柢以策前程;老人学书, 聊补前尘缺遗而颐养性情, 是长年 之道,亡羊补牢,实未为晚耳。

缤纷的菜和兔子灯, 在篮

子的旁边是一个以前家家

户户都会准备的洗澡盆,紧

挨着的是一把夹煤饼的夹

致。

子,上面是放筷子的

竹筒---真是好细

的陈炼, 是土生土长

的海派画家,他的父亲是

著名的美术教育家陈友群,

老人家目前还在从事幼儿

的绘画教育, 他的绘画功

底和传授技巧是独特而丰

厚的。他对儿子的绘画作

品也大为赞赏,非常肯定

儿子能用自己的画笔为上

海的发展做"色彩的记

录",而且还有许多值得

概是 2000 年的时候, 随

着上海的城市建设步伐日

新月异,看着一座座摩天

高楼的崛起,看着一幢幢

伴随着童年成长记忆的老

所谓

陈炼先生说:记得大

珍藏的邻里情和里弄事。

毕业于上海大学

横亘在中华北 方大地上,有两道 至今犹存的历史遗 迹: 万里长城和丝

绸之路。那高耸的 石砌长城的意象是防御、 阻挡、排斥和抗拒;而丝路 却是善意友好的延伸、探 索、交流与接纳。

从前去丝路, 无论是 陝甘的河西走廊或者新疆 的天山南北, 感受到的都 是面朝西方的交流展望, 是中土通往西域以至西方 世界的起点, 也是西方东 来的交汇与终站。而每次 去京都,则是沈浸在日本 精致优雅的禅意美学里。 我从未曾把这两外截然不 同的地方:西域和日本,联 想到一起。

然而上次在奈良,却 格外感受到唐代中华的艺 术人文宗教,流传至今影 响依然鲜明, 而且竟把遥 远的丝路和眼前的京都连 在一起了——西域粗犷广 漠的黄沙, 竟与京都纤细 温婉的庭园寺庙连在 起,岂不是不可思议?

这一切,始于观赏了大 画家平山郁夫画玄奘法师 的"大唐西域壁画"

奈良不仅有纪念玄奘

# 丝路的东端在奈良

法师和保存展示"大唐西 域壁画"的药师寺玄奘三 藏院, 附近还有来自中国 的鉴真法师建立的唐招提 -这位唐代高僧应日 本留学僧的邀请,决心东 渡传法,经过五次失败,到 后来连眼睛都瞎了,还是 矢志东行,最后抵达 奈良都城时已经六

日本带来佛学经纶 典籍, 随行弟子中还 有精通技艺的, 也将佛教 丁艺美术一并传来了

十七岁了。他不但为

唐招提寺的"讲堂"部 分是鉴真法师在世时建造 的。在那里我注意到弥勒 如来坐像右侧有一尊小小 的"增长天立像",丰满生动, 给人一种充实愉悦的感觉, 细看解说,竟然就是随鉴真 和尚东来的唐朝佛工的作 品。而寺里那尊右手臂已断 落的药师如来佛的立像,是 被公认具有西域壁画的特 征,这在当时的日本佛像是 看不到的,因而也有猜测 是出自随行的来自西土的

"胡僧"之作。

记得在敦煌 莫高窟里,面对 那些优美瑰丽的 壁画,我目眩神

迷之际的感动简直要用 "震撼"来形容。到了奈 良的法降寺--世界上 最古老的木造建筑,我 惊讶地发现寺里的伽蓝 壁画, 那唐代风格竟然 跟敦煌莫高窟里的如此 相像。甚至让我联想

> 到,在新疆和  $\square$ 一玄奘时代 称为于阗的古丝 路南北道枢纽. 看到荒漠中被

流沙掩埋了千余年. 2003年才被偶然发现 的世上最小的佛寺,四 壁上那残缺但依然精美 的唐风壁画, 也是一脉 相承的。

一千多年来,那迢 遥而温柔的丝绸之路, 不仅只是通往西方,其 实也从长安朝东行了。

那个秋日在奈良, 欣赏完平山郁夫的"大 唐西域壁画"出来,看见 画殿近旁有一间写经道 场,捐献日币两千圆,可 以抄写一篇"般若波罗 蜜多心经"。厅里安静抄 经的人还不少,我取了笔 砚坐下来,一千三百多年 前玄奘法师翻译的无比 优美的经句,在我恭谨的 一笔一划下出现了。书 写中的心情宁静愉悦: 跨越太平洋的旅途的劳 顿,一整天探幽访古的 匆促奔波,在写下这些 字句时如水流过如冰消 融。在寺里抄经,这是 我前所未有过的经验: 而这第一次,竟然不是 在中国,不是在西域,不 是在印度,而是在奈良。

这条漫长而柔美的 了无数人为的障碍与破



屋,老洋房的拆除,留给 我的可能只是一种无奈。 也许正是这种无奈让我有 了一种创作冲动,把那些 已消失的, 或尚未消失 的,或有幸得以保留的上 海老屋、老洋房、人文风

无论是屠开元教授、 左英奶奶, 还是陈友群、 陈炼父子,只要我们真 诚、踏实、智慧、感恩、 善良、坚碍、在生活中的 每一天都 在 传 递 着 信 息,而这种传递就是一 种善举。

兀 宵节

丝路, 跨越时空, 超越 坏,不仅朝西绵延也往 东舒展。千余年后的 我,一个渺小的旅人, 在丝路的这一端, 只能 以虔敬的心书写经文-叶,献给那些走出这条 文明史上最伟大的道路 的行者们。

成双成影。唐朝时期,雷电把左边的罗

情在我的画笔下重生。

读岳麓山的植物文献,少不了要介 绍六朝松。我经常到岳麓山去爬山,总 错过了欣赏六朝松的风采。曾多次安排 时间,想单独去拜访,都没能成行。前几 天,我与刘继德、李桂龙两人到湖南师 范大学制作样书,因为印刷厂老板没有 回来,要等两个小时,我们就利用这两 个小时去爬岳麓山,从南门上山,特意 到麓山古寺寻找那棵仰慕已久的

六朝松,一睹它的容颜。 跨进麓山古寺, 我们直奔后 殿。从右走上陡峭的楼梯,来到观 音阁前坪,坪中林立两株罗汉松, 枝干蜷曲,针叶繁茂、苍翠吐新, 非常引人注目。我感觉到有一种 草名的亲切感, 走上前去, 仔细瞻 仰。树植坛中,挺拔直立,主干苍 翠.枝叶如伞,舒展开来。沿坛走 -圈,古陶色坛沿有些历史,东面坛璧 楷书"六朝松"三字。

据说文献记载,此地俗称松关,双 株对峙,如门如关。我站立,又欣赏右边 这株罗汉松,它栽于南北朝时期的六 朝,到唐代已绿树成荫,成为麓山寺的 风景古树, 后来被文人墨客尊称六朝 松,加以保护,引来多少文人泼墨题诗。

六朝松栽植时有两棵, 左右对称, 汉松顶劈成两半,寺院住持每天用颂经 水浇灌,树奇迹般复活。在唐代诗歌里, 都有记载:"云光栖断树,灵影入仙杯。

### 卷 足利 射 1 铺 春 钱汉东 1 侯 綿 \$ 民 诗半 興 古 惟 K 14 13

鐵目其

在日本, 也和其他地方一样, 乡村冷清,城市热闹。周六下午,大 阪心斋桥的步行街,人流熙攘。

由于无须再购物,所以轻松四 顾,步行街不宽,以百货居多,不像 京都四条诵花见小路一带, 有着今 人眼花缭乱的糕点铺。沿街铺子门 口年轻女孩的叫卖招揽,除了语 言不同,神情与国内无异。行人所 穿衣着与上海所见也差不多。 流中比较多的是结伴而行的年轻 人,也有一家三口,往往孩子活泼 而夫妇文静, 偶有穿和服的老年 夫妇,男的走在前面,女的间隔几 步距离,跟在后面。也有年轻人在路 口合奏乐器。

在小马路的交叉□.红灯亮着. 但没有车,人们先是站着等,后来,陆 续有人动步,接着,在红灯前大家一

轰而过。一笑, 也跟着过了马路。

步行街的一处,有人正在地上 摆摊,是一位老年男子,身形弛懈, 有占松垮。略瞄了一下,被纸盒中 的一个枣红色瓶吸引,心想,要是

### 新瓶 卞建林

回来时那瓶还没有被人买走,那就 是我的。走了一阵折返,主人已把 东西摆停当。我拿起瓶子,是一 金属胎的漆器, 姥口花瓶, "玉虫 途",枣红地上用金粉画着花草,十 分漂亮。价格是二千日元,约合人 民币一百多元。主人说它是个新 瓶, 虽然瓶上一点擦痕划痕也没 有,但从盒子看,也有年份了。见有

人赏识瓶买下这瓶子, 主人很高 兴,再讲了一大段话,只是听不懂。 地摊上似乎还有一个漆器木盒,一 套瓷盘碟,三根金项链,日本南部 铁器和其他不少零碎东西。不过, 地摊没有吸引过往人流,偶有人扫 一眼,很少有人驻足。

现在,这新瓶正亮闪闪地在书 架上,常令我想起异国老人那有点 蹒跚的姿态。不管怎样,人总在 老,而瓶不同,只要保存得好,仍 可面貌如新,或者从没有用过的意 义上说它还是新的。我虽然喜欢这 "新瓶",但我更感兴趣的是瓶背后

的这上了年纪的日 本男子的事,可惜 听不懂他所说的-段话,也未能有所 询问攀谈。



(骆宾王《春晚从李长史有岳麓道林》) "塔级宫墙壮丽敌,香厨松道清凉俱。"(杜 甫《岳麓山道林二寺行》)"桂寒知自发,松 老问谁栽。"(刘长卿《自道林寺西人石路 至麓山寺过法崇禅师故居》)"古木与天 齐,门前百尺梯。"(赵忭《岳麓寺》)

现存两株古罗汉松均为雄株,右边 那棵树龄 1700 年,树高 9 米,胸径 0.88

米,冠幅 100 平方米,是仅存的 六朝松。左边那棵树高8.5米,胸 径0.4米,冠幅90平方米,为乾隆 年间补栽,已有两百年历史。清代 那年冬天大风拔掉左边的罗汉 松,被冻折的松树遗材一段成为 麓山寺的香案, 另外两段在岳麓 书院讲堂成为东西序的两张讲 床,供文人墨客瞻仰。

清代,记录六朝松的诗歌很 多。光绪初年,六朝松摧于冰雪,长沙文 人感于此,纷纷赋诗,抒写自己怀抱。共 说六朝留古迹,已非双树立僧门。"虎岑 堂护虬髯影,鹤井泉空蜕骨迹。倚石坐 看偏缺一,眼前灰劫竟谁论。"成为一场 浩浩荡荡的诗歌祭祀。1938年,长沙文 夕大火烧焦了六朝松枝干枝叶, 住持发 动寺院众人仿效唐朝那次救松的经历,每 天用颂经水浇灌,一段时间后六朝松再



明请读一篇《种 一株心兰》。

草木篇